

КАРАБАШСКИЕ РАБОЧИЕ

ОРГАН КАРАБАШСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ



От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 25 августа)

В течение 25 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили Новгород.

За 24 августа сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах сорок шесть самолетов противника. Наши потери — 6 самолетов.

В Черном море нашим кораблям потоплена немецкая подводная лодка.

Группа наших танков проорала в минском участке фронта в глухой тыл противника и разграбила огневые точки двух пехотных немецких полков. На окраине деревни Я. фашисты уложили много мин, а во дворе большого двухэтажного дома установили две противотанковые пушки. Танкисты хорошо изучили повадки врага. Машину ворвались через огороды прямо к центру деревни. Немцы, не ожидая появления танков с этой стороны, открыли огонь из пушек, когда танки уже уничтожили пулеметные гнезда и начали выбивать из под крыши отдельных автоматчиков. Головной танк раздавил противотанковую пушку и разрушил дом где располагался штаб фашистского полка. За время семичасового рейса танкисты уничтожили семнадцать орудий различных калибров, больше тридцати автомашин, конный обоз с продовольствием, до сорока пулеметных гнезд, одиннадцать минометов, штаб немецкого полка, радиостанцию и свыше 200 солдат и офицеров.

Отличными снайперами славились рота старшего лейтенанта Савушкина Сверх метких стрелков — младшего лейтенанта Козырева, старшину Козлова и красноармейцев Ахметова и Гулевых — знает вся дивизия. 4 снайпера сбили бронированными пулями 3 самолета противника. Они обучили всех красноармейцев роты стрельбе по самолетам из винтовок. За два месяца войны бойцы роты сбили семь фашистских самолетов. Особенно удачным был день 17 августа, когда бойцы роты сбили один «Мессершmitt» и один «Юнкерс-88». Младший лейтенант Козырев рассказывает: «когда истребители появились над нашей ротой и на бреющем полете начали обстреливать нас из пулеметов, мы открыли огонь залпами. Мой взвод разделен на три группы. Каждой группе бойцов я назначил свою точку прицела. Такая система огня всегда дает хорошие результаты. 17 августа на нас пикировал «Юнкерс-88». При пикировании мы били из винтовок в моторы самолета. «Юнкерс» был подбит и зарылся в землю в ста метрах от нас». Катер под командованием старшего лейтенанта Гусева возвращался на базу. На расстоянии краснофлотец — наблюда-

тель Андреев заметил перископ подводной лодки. Катер немедленно устремился в сторону противника. Лодка быстро погрузилась пытаясь уйти от преследования советского катера. Установив место погружения лодки катер сбросил несколько глубинных бомб. На поверхности моря появились масляные пятна. Но на катере не доверяют этим пятнам. Известно немало случаев, когда лодка такими пятнами обманывала своего противника. На катере продолжали сапать и жать. Прошло несколько часов. Наконец, под водой раздался шум. Команда фашистского судна, уверяющая, что катер ушел, включила электромоторы. Теперь глубинные бомбы нашего катера точно накрыли цель. Огромные воздушные пузыри и масляные пятна свидетельствовали о гибели фашистов.

Бронемашинный политрупа Банникова, лейтенанта Горюнова и младшего лейтенанта Гусаква атаковали вражеский батальон, занявший село Н. Две бронемшины пошли в обход села, а третья стремительно помчалась по главной улице. Неожиданное появление советского броневика вызвало панику в фашистском батальоне. Танкисты расстреливали пулеметным огнем убегающих немцев. В это время два броневика, вышедшие с тыла, также открыли огонь по вражеским солдатам. Немцы оставили в селе две противотанковые пушки, 40 велосипедов, две грузовых автомашин, 25 ящиков со снарядами, много винтовок и автоматов.

Бойцы подразделения младшего политрупа Дюдина, находясь в разведке, обнаружили группу немецких велосипедистов — разведчиков. Тов. Дюдин немедленно устроил засаду, расположил бойцов по обе-

Действующая армия
В воздушном бою с противником комсомолец-старшина Н.Я. Тотмин протаранил вражеский истребитель, а сам благополучно вернулся на свой аэродром.



Н. Я. Тотмин.
Фото М. Редкина.
Фотохроника ТАСС.

ими сторонам дороги. Когда немцы приблизились, разведчики со всех сторон открыли меткий огонь по врагу. 9 солдат и офицер были убиты. Забрав велосипеды, автоматы, фотоаппарат и карту с нанесенной обстановкой, наши разведчики вернулись в свою часть.

Вскоре после захвата фашистскими войсками города Н. немцы стали подвергаться многочисленным нападениям партизан. За первую же неделю немецкие части потеряли в районе города Н. около 200 солдат и офицеров убитыми и ранеными. Партизаны уничтожили 3 автоколонны с горючим и 14 грузовых машин с боеприпасами. Все телеграфные и телефонные линии, связывающие город с другими пунктами, были разрушены. Партизанский отряд под командованием тов. А. совершил нападение на немецкую похоронную электростанцию. Перебив солдат, партизаны сняли отдельные части, несколько сот метров кабеля, а затем взорвали станцию. Бойцы этого отряда за несколько минут до прохождения воинского эшелона подожгли мины под рельсы. В результате крушения разбиты 6 вагонов и паровоз. Для борьбы против партизан немецкое командование сформировало карательный отряд в составе 200 пехотинцев, 70 кавалеристов и 10 мотоциклистов. Отряду были приданы 2 броневика, 4 грузовых, 1 легкой автомашины и радиостанция. 17 августа немецкое командование направило половину этого отряда в карательную экспедицию. По дороге на Л., примерно на полпути, на крутом повороте лесной дороги, немцы были обстреляны интенсивным пулеметным и ружейным огнем. Первые же залпы вывели из строя более 20 немецких солдат. Не успели немцы прийти в себя от неожиданного нападения, как на них посыпались ручные гранаты, которыми было убито и ранено 10—15 солдат. Опасаясь окружения, немцы вернулись обратно.

Миллионы советских патриотов отдают все свои силы для достижения победы над врагом. На одном из отдаленнейших лесозаготовительных участков Молчановского лесопрохоза в Приморском крае бригада лесорубов тов. Ходорченко заготовила в 12 рабочих дней 6 тысяч кубометров древесины. Это составляет трехмесячное задание бригады. Молодой токарь Мытищенского вагонного завода Павла Бякова вырабатывает 150 деталей в смену при норме в 37 деталей. 500 процентов нормы — было обычной выработкой сверловщицы Камененского вагоноремонтного пункта Тасими Павловой. Сейчас она выполняет ежедневно по 8 норм.

Бурщик 5-го участка шахты имени Ворошилова Константин Иванович Селиверстов с начала войны систематически перевыполняет сменные задания. Июльское задание тов. Селиверстов выполнил на 156 проц. Такие же хорошие показатели работы у т. Селиверстова и в августе месяце. Сейчас тов. Селиверстов, для расширения фронта работы, готовится к новому заданию — Я приложу все силы и все умение свое, чтобы показатели моей работы росли с каждым днем, — говорит тов.

Самоотверженно трудятся на своих постах
Коллектив рабочих Карабашской геолого-разведки, как и весь советский народ, в дни Отечественной войны самоотверженно трудятся на своих постах, создавая всю свою ответственность перед родиной, перед фронтом. Большинство рабочих за смену выполняет до полутора норм. Например, сменный буровой мастер тов. Замоараев Петр Николаевич ежедневно нормы выполняет на 181

Трудовой энтузиазм
Трудовой энтузиазм наблюдается на Кыштым-Карабашской железной дороге. Стахановцы-слесари т.т. Сипачев, Савельев и Киприянов выполняют сменные нормы до 166 проц. Хорошие производственные показатели да у т. токаря т.т. Нефедов и Абросимов, которые систематически выполняют сменные задания до полу-

Комсомольцы в авангарде
Комсомольская группа механического цеха металлургического завода небольшая, всего несколько человек. Но группа дружная, сплоченная. — Пусть нас немного, — говорит комсорг Василий Минеев, — зато мы можем сделать многое... И действительно. Работал мастером слесарного отделения т. Минеев руководит комсомольской группой неплохо. Комсомольцы т.т. Белоглазова, Ложкин и др. соревнуются между собой. Обработывая на токарном станке сложные детали, Кавдия Белоглазова,

Ежемесячно, до конца войны, отчислять однодневный заработок в фонд обороны родины постановили бойцы и командиры горно-спасательного отряда. **АХМЕТШИН.** — Мы, домохозяйки, узнав, что комсомолы и молодежь организуют воскресник, решили тоже принять в нем активное участие. Нашу просьбу учли и предоставили рабочее место на Северо-Первомай-

Селиверстов. По работе т. Селиверстова равняются и другие бурщики шахты имени Ворошилова, дающие высокие показатели в работе. Бурщик тов. Серков выполняет задание до 200 проц., тов. Лежнев и Бушманов дают в среднем до полутора норм за смену. Не отстают от ворошиловцев и бурщики шахты Центральной. Например, бурщик Петр Сергеевич Дятлов ежедневно, в течение августа, выполняет нормы на 150 проц. **И. СТРИЖОВ.**

процент. Систематически дают с в ы ш е полутора норм на ремонте станков, насосов и всего бурового оборудования братья — слесари т.т. Киприянов Максим и Иван. Хороших производственных показателей добились кузнец — тов. Бузанов, который на ремонте и подделке деталей ежедневно выполняет задание на 170 проц. **М. НОВОСЕЛОВ, нормировщик геологоразведки.**

тора норм за смену. При выпуске деталей они строго соблюдают стандарт. Не отстают от других стахановцев по выполнению производственных показателей и машинист паровоза тов. Курчавов, который не только производитственные задания выполняет свыше 150 процентов, но и экономит топливо. **Н. ЭДЕЛЬМАН.**

выполняет нормы на 140—150 проц. Недавно комсомольцы мехцеха собирали металлический лом. За несколько часов было собрано более 3000 кг. черных металлов и 37 кг. чистого цветного лома. — Металл сейчас очень нужен стране, — говорят комсомольцы мехцеха, — и нам нужно добиться того, чтобы собирать его и отправлять на переплавку ежедневно. Пусть фашистские изверги захлебнутся горячей лавиной советского металла... **Л. АХМИН, секретарь ГК ВЛКСМ.**

В ФОНД ОБОРОНЫ
Наша группа домохозяек проработала 58 погонных метров канавы, необходимой для работы шахты. Деньги за эту работу мы вносим в фонд обороны родины. **АРАНОВА, Цырульниченко и др.**

Вступайте в ряды доноров!

Одним из действительных способов помощи доблестным красноармейцам является донорство, т. е. добровольная дача крови для переливания раненым. Значение переливания крови чрезвычайно велико. Только оно может спасти жизнь раненому при сильной потере крови и тяжелом шоковом состоянии. Во время войны с белофиннами переливание крови спасло жизнь тысячам бойцов Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Для широкого применения на фронте этого замечательного способа лечения необходимо кровь здоровых людей — доноров. Советские ученые научились консервировать кровь, т. е. длительно сохранять ее в годном для переливания виде. Срок хранения консервированной крови составляет 3—4 недели. Консервированную кровь сейчас перевозят на сотни и тысячи километров. Благодаря этому можно брать кровь у доноров, находящихся в глубоком тылу, а затем подвозить ее любым видом транспорта в госпитали, где она и переливается раненым бойцам.

Для самих доноров отдача часть своей крови совершенно безвредно. У доноров берется каждый раз 1—2 стакана крови, что нисколько не отражается на его самочувствии и работоспособности. За очень короткий срок — полторы-две недели — кроветворные органы восполняют эту утрату, заново вырабатывая утерянное количество крови. В следующий раз у донора берут кровь не раньше чем через месяц.

Донорство — благороднейший патристический акт товарищеской помощи бойцам, сражаю-

щимся за свободу и честь нашей родины. Неудивительно, что тысячи советских патристов с первых же дней войны устремились на донорские пункты и в Центральный институт переливания крови. Здесь до поздней ночи идет медицинское освидетельствование тысяч новых доноров, взятие крови и ее консервирование, упаковка банок и ампул с кровью для немедленной отправки на фронт.

Множество рабочих, служащих, учащихся, домохозяек, колхозниц, жен командиров и красноармейцев заявляют о своем желании стать донорами. Доноры заявляют:

— Мы счастливы, что наша кровь поможет восстановить здоровье воинов Красной Армии.

Работница 1 ситцевобивной фабрики пишет бойцам: «Дорогой товарищ! Моя помощь очень незначительна, но у нас есть тысячи женщин, которые с радостью отдадут свою кровь нашим непобедимым, бесстрашным бойцам. С горячим приветом Н. Щекоткова».

Так заявляют пламенные советские патристы, которые горят желанием помочь нашей Красной Армии разбить наглых врагов.

Каждый желающий дать часть своей крови раненым красноармейцам должен обратиться в донорские пункты, находящиеся на станциях переливания крови при райздравоотделах, районных поликлиниках и при крупных предприятиях.

Проф. А. БАГДАСАРОВ,
директор Центрального
института переливания
крови.

Растерянность в Германии после англо-американской декларации

ЛОЗАННА. Подписанная Рузвельтом и Черчиллем англо-американская декларация, означающая укрепление мирового антигитлеровского фронта народов, вызвала растерянность в политических кругах Германии. Даже жившая германская печать не сумела скрыть своего смущения. Гитлеровцы не посмели опубликовать полный текст декларации, ограничившись полемикой против отдельных фраз и даже отдельных слов декларации и главным образом беспардонной руганью по адресу Рузвельта и Черчилля.

Обсудив яростно фашисты вызывают пункт декларации, говорящий об установлении — после окончательного уничтожения нацистской тирании — мира, который даст возможность всем странам жить в безопасности на своей территории.

Официоз германского министерства иностранных дел «Дейче дипломатик-политик корреспондент» выражает недовольство тем, что в англо-американской декларации говорится о тесном сотрудничестве до окончательной победы. Официоз особенно негодует по поводу того, что в послании Рузвельта и Черчилля Сталину

русские охарактеризованы, как активные участники общей борьбы против гитлеризма, давшие великодушный отпор фашистскому нападению.

Не нашел обнадеживающих для германских фашистов слов и проф. Габельс. Он вступил со статьей, лишенной всякого смысла, но зато заполненной площадной руганью по адресу Рузвельта и Черчилля. Весьма характерно, что редактор турецкой газеты «Ени сабах» Джахид Ялчли, неоднократно выступавший в своей газете с поддержкой гитлеровцев, выразил резкое недовольство германским ответом на декларацию, считая этот ответ смешотворным и совершенно неубедительным. Он пишет: «Разговоры о «наглости» Рузвельта не могут служить доводом для защиты германской точки зрения... В то время как Англия и Америка защищают принципы воли наций в вопросе об установлении форм правления, полуофициальный берлинский источник заявляет, что будущее Европы определится силой германского оружия...»

В заключение автор пишет, что немцы «плохо поработали» над своим ответом.

(ТАСС).

Противогаз и как им пользоваться

Это должен знать каждый гражданин

В условиях химического нападения наиболее эффективным средством индивидуальной противохимической защиты является **противогаз**. Поэтому каждому надо усвоить элементарные правила пользования противогазом и хранения его.

Противогаз состоит из трех основных частей: противогазовой коробки, маски и сумки.

Противогазовая коробка очищает отравленный воздух от ОВ (отравляющих веществ). Помещенный в ней химоглазитель и активированный уголь очищает воздух от паров и газообразных отравляющих веществ, а противодымный фильтр — от ядовитых дымов. Кроме того, резиновая маска, закрывая лицо, предохраняет его от паров и от капель ОВ кожного действия.

Получая новый противогаз, надо прежде всего вынуть из отверстия в дне коробки картонную пластинку. Она нужна лишь во время длительного хранения противогаза, как предохранение от сырости. Если пластинка не снята, пользоваться противогазом нельзя. Одновременно надо проверить, плотно ли прилежена к горловине коробки трубка.

Маска противогаза служит для изоляции органов дыхания и глаз от окружающей атмосферы. Наиболее распространены у нас маски типа: 0-8, МОД 0-8 и 0-11.

Маска 0-8 изготавливается из серой резины. Очки в ней упрелены с помощью обойки.

Маска закрепляется на голове с помощью тесемок, плотность прилегания маски к лицу можно регулировать специальными передвигателями на тесемках. Маски 0-8 бывают трех размеров. Маска первого размера — самая маленькая. Размер можно узнать, взглянув на цифру, отформованную у основания правой височной тесемки.

Маска МОД 0-8 является улучшенной маской 0-8. Отличается она тем, что имеет увеличенные размеры резиновой части, улучшенную линию герметичности на голове, увеличенное поле зрения. Она имеет обтекатель и зажимные кольца для незапотевающих пленок.

Маска 0-11 в основном похожа на маски описанных типов. Но ее резина несколько жестче. Внутри имеется два обтекателя, через которые воздух, поступающий внутрь, обдувает стекла и устраняет запотевание очков.

Маску надо подбирать по размеру головы. Пригонка маски производится путем удлинения или укорачивания тесемок и креплений. Одновременно противогаз проверяется на герметичность. Для этого маску надевают на голову, вынимают коробку из сумки, зажимают правой рукой отверстие в дне коробки и делают глубокий вдох. Если воздух

не проходит под маску, значит противогаз исправен.

Противогазовая коробка и маска хранятся в сумке из брезента или палаточного материала.

При угрожаемом положении противогаз носят в «**походном положении**». Тесьма или шнурок тогда скатаны и уложены в сумку, клапан сумки застегнут.

Во время воздушной тревоги принимается положение «**наготове**». Для этого шнур или тесьма крепится вокруг пояса, клапан отстегивается, притираются стекла.

При непосредственном химическом нападении противогаз переводится в «**боевое положение**». Для этого надо задержать дыхание, взять маску у подбородочной части (так чтобы большие пальцы рук были снаружи, а остальные — внутри маски). Затем маска подносится к лицу и нижняя ее часть одевается на подбородок. После этого, передвигая пальцы снизу вверх по краю маски или ее нижним тесемкам, надо натянуть маску на голову, так чтобы очки точно прилипли против глаз.

Дышать в противогазе следует глубоко, ровно, спокойно. Вдох — носом, выдох — ртом.

Противогаз снимается только по распоряжению начальника местного ПВО.

После сигнала «**отбой**» перед тем, как уложить маску в сумку, надо ее просушить.

Хранится противогаз в сухом прохладном месте. Противогаз надо беречь от ударов, царапин, проколов.

Если противогаз испортился в боевом положении (порвется маска, гофрированная трубка), поступать надо так. При значительных прорывах маски или разбитом стекле поврежденное место надо зажать

пальцами или ладонью. Если поврежденное место зажать рукой не удается, то маску снимают, задержав дыхание и зажав глаза, отвинчивают коробку, берут горловину коробки в рот и дышат непосредственно через горловину коробки. В этом случае у коробки с выдыхательным клапаном, расположенным в две ее под лепесток клапана подкладывают спичку чтобы выдох мог происходить через коробку.

В случае порчи выдыхательного клапана необходимо закрыть пальцем или ладонью отверстие клапанной коробки и делать глубокий выдох. Воздух из под маски будет тогда выходить мимо ушей.

Если пробита коробка противогаза, нужно замазать пробину сырой глиной, землей. Если этого сделать нельзя, то надо зажать дыру ладонью руки.

Во всех случаях порчи противогаза надо дать знать об этом голосом или знаком ближайшему товарищу и постараться возможно скорее добраться до убежища или выйти из зоны заражения.

Но мало научиться правильно пользоваться противогазом. Надо привыкнуть к нему.

Впервые одошему противогазу трудно дышать — легкие не сразу привыкают к дополнительной нагрузке. Нужно поэтому ежедневно тренироваться, начав с 5—10 минут непрерывного нахождения в противогазе и постепенно увеличивая время на 2—3 минуты. Так несколько раз в течение дня. Постепенной тренировкой можно добиться пребывания в противогазе в течение 3—4 часов непрерывно без особых затруднений.

Военинженер 3 ранга
М. МАНДРАЖИКИЙ.

СЛАВНЫЕ ДЕЛА ТИМУРОВЦЕВ

Мой муж служит в Красной Армии. Сейчас он на фронте сражается с фашистскими извергами. У меня трое детей. Сама я работаю. Трудно было мне одной и работать, и следить за детьми, и делать что-либо в домашнем хозяйстве. Но мне на помощь пришли маленькие патристы — пионеры-тимуровцы.

Однажды я сидела дома. Друг в дверь моей квартиры осторожно постучали. Я разрешила войти. В комнату вошли пионеры. Их было шесть.

— Мы из тимуровской команды Миши Ахметшина, — сказали они, — пришли помочь Вам... Мы знаем, что ваш муж на фронте защищает нашу родину. Мы еще молоды, но фронт нас не возьмут, но фронту мы поможем в тылу.

Я обрадовалась предложению тимуровцев. После короткой беседы ребята приступили к делу. Они до самого вечера пилили дрова. Когда закончили работу снова завязалась беседа.

— Спасибо, дорогие, спаси-

те, — говорили я, чувствуя, как слезы радости подступают к горлу, — не знаю как вас и благодарить еще...

Пожалуйста, пожалуйста, — отвечали ребята, мы еще не один раз придем к вам, поможем вам чем сможем...

Через страницы газеты мне хочется сказать тимуровцам: я благодарю вас, ребята, за работу и заботу. Вы действительно патристы своей родины, способные на все хорошее.

МАЛИКОВА, красноармейка

**И. О. ответ. редактора
В. БОРТНИКОВ**

РАДИОУЗЕЛ доводит до сведения всех граждан, что за самовольное включение, а также выключение радиосети виновные будут привлекаться к ответственности согласно постановления СНК СССР № 1593 от 29 сентября 1939 г.
Радиоузел.